

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXI.

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscripte nu se retrimet.
INSERATE se primesc la ADMINISTRATIONE în Brașov și la următoarele birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf. Max. Augenfeld & Emerich Lesner. Heinrich Schalek. Rudolf Mosse. A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. In Hamburg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-riă garmond pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. — Publicații mai dese după tarită și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o seriă 10 cr. séu 30 bani.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni 8 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajiu I.: Pe un an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. séu 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 73.

Brașov, Joi 2 (14) Aprilie

1898.

Nou abonament la Gazeta Transilvaniei Cu 1 Aprilie st. v. 1898

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

După serbare.

Tôtă pressa ungerescă se ocupă adî cu serbarea dela 11 Aprilie. Acesta este lucru firesc. Guvernul, care a pregătit-o și a arangiat-o decretând-o — cu ajutorul majorității sale, — de „serbătoare națională“, se înțelege, că caută acum să se laude cu succesul ei. Cei din stînga estremă, adecă partida independenței, cari n'au luat parte la serbare, absentând în mod demonstrativ, declară la rëndul lor serbarea de Lunî de un fiasco național-guvernamental.

Pe noi Români puțin ne atinge acestă divergență. Certe-se adversarii noștri cât vor voi asupra întrebării, cari dintre ei sunt mai cumpliti naționaliști unguri, cei ce se închină la 15 Martie, ori cei ce premăresc pe 11 Aprilie, pe noi nu ne vor convinge nici unii, nici alții despre sinceritatea și lealitatea lor, până ce

nu vom vedé fapte din parte-le, fapte nelindoișe de un adevărat patriotism și de-o lealitate nefățărîtă, cari să nu se manifeste în sus printr'o purtare lingușitoare față cu monarhul, ér în jos prin cea mai crassă intoleranță și cel mai respingător terorism față cu poporațiunea statului.

Incât privește însuși decursul serbării de alaltăieri, ea face netăgăduit impresiune unei serbări făcute la poru' acestor două țări numai din raporturile adte de doile, ce ni-au sosit adî din Peșta, se vede acestă lămurit.

De unde ar și puté lua imensa poporațiune a acestor țări imboldul de a-se însufleți pentru rezultatele de adî ale epocii mișcate, inaugurate acum cincî-deci de ani cu speranțe atât de mari și frumoșe?

Decă ar fi să facem un fel de clasificare, am dice, că contingentul celor, cari s'au plimbat cu stégurile și cu torțele în procesiunile dîlei de alaltăieri, se imparte între cei-ce stau la sacul cu grăunțele și trăesc din favorurile ce le trag dela ocărmuire și între cei, cari stând în serviciul direct al acesteia vrënd nevrënd trebuie să urmeze poruncilor ei.

Dér nu voim — cum am dis — să intrăm în astfel de amănunte, deși ne-ar da destulă materiă de reflexiune împrejurarea, că între cei mai zeloși și activi participanți ai festivităților dela 11 Aprilie vedurăm de astă-dată pe Jidovii „patriotic“ cari, judecând mai afund, numai singurî au astădî causă de a-se însufleți de succesele neașteptate, ce le-au dobândit dela sistemul falsului liberalism unguresc la încheierea ultimului period de cincî-deci de ani.

Foile guvernamentale își dau totă silința a face să reiese din raporturile lor, că și poporațiunea nemaghiară a luat parte la veselia și bucuria celor din tabăra lor. Dér, ca de obicei, se vede deja din chi-

pul cum înfățisează născocirile lor, că e vorba érá-și de-o manevră, ca multe altele înainte de asta, spre a lăți în afară părerea, că și marea masă a poporațiunei nemaghiare a statului consimte cu ceea-ce fac Banffy și soți.

În realitate însă nu s'a dovedit pôte nici-odată mai mult ca acum, cu ocasiunea aniversăiei dîlei de 11 Aprilie, că poporele nemaghiare aprôpe fără de nici o deosebire nu numai că nu se pot însufleți pentru stările de adî, dér sunt adenc nemulțămite cu „drepturile și libertățile“, cu cari, cum se laudă atât de mult guvernăntii unguri, au fost împărțășiți în urma legilor din 1848.

Încă de aici încolo vor trebui să se convingă cei ce c'o ușurință așa de mare tractează cestiunea cea gravă a naționalităților, luând'o en bagatelle și făcënd așa dicënd un sport din condamnabilul și periculosul obicei de a-o ignora și desprețui, că din tôte păcatele ce le-au comis în jumătatea de véc trecută politicianii și bărbații de stat unguri, cel mai mare și care odinioră se va răsbuna mai mult, este păcatul de a fi sfruntat și neglijat cu desăvêșire și cele mai primitive îndatoriri ale națiunei unguresci cătră națiunile conlocuitoare.

Conflictul ispano-american.

În sfîrșit mesagiul președintelui Uniunei Americane Mac Kinley a fost cetit alaltăieri, Lunî, în ședința, estra-ordinar bine cercetată, a Congresului din Washington. Éta-l în liniamente generale:

Mesagiul respinge hotărît recunoscerea resculațiilor Cubanî ca putere beligerantă, deore-ce pentru moment acesta ar fi inoportun, însă află corectă intervenirea cu putere armată a Statelor-Unite, îndată-ce președintele va afla necesar acesta, pentru-ca să se pună capăt ostilităților de pe insula Cuba și să se asigureze acolo un regim

statornic. Guvernul cere credit pentru ajutorarea poporațiunei sêrace din Cuba.

Mesagiul dice mai departe, că afacerea catastrofei vaporului „Maine“ preocupă adenc pe președintele. Pustiirea corăbiei „Maine“ în portul dela Havanna dovedesce, că Spania nu este capabilă a da năilor Statelor-Unite, precum și ale celorlalte țeri siguranța, cari sunt îndrept a o aștepta. Recunoșce însă mesagiul, că Spania — încât e posibil și fără de acțiunea separată a Cortez-ilor — négă, că ar avé parte cât de neînsemnată în pustiirea „Maine“ și și-a esprimat regretele sale adenc, că nenorocirea s'a întemplat într'un port de sub autoritate spaniolă.

Președintele declară mai departe, că în Cuba trebuie să se pună capăt răboiului civil. Mesagiul se finesce ast-fel:

După redactarea mesagiului meu am primit ieri informația oficiôsă, că regina regentă a Spaniei a îndrumat pe generalul Blanco, ca pentru a promova pacea să publice armistițiul, cuprinsul și amănuntele căruia nu s'au comunicat încă. Faptul acesta — sunt convins — va fi împărțășit de atențiunea d-vostră înțeleptă. Decă acestă măsură coresponde scopului séu, atunci se vor realiza aspirațiunile noastre, aspirațiunii ale unui popor creștin și iubitor de pace. Din contră, acesta va fi o nouă justificare a acelei acțiuni, cu care ne ocupăm.

Mesagiul a fost trimis comisiunei pentru esterne. Senatul și-a amănat ședințele.

Spania, după cum s'a văcut și din telegramele de ieri, a dat de fapt Cubei armistițiul și a notificat despre acesta pe guvernul din Washington. La notificare a mai adaus, că Spania va garanta Cubei reforme liberale și repetă propunerea, ca afacerea catastrofei „Maine“ să fiă predată unei anchete speciale. Cabinetul din Washington s'a ocupat cu acestă notă, care însă — cum s'a esprimat un membru al lui — nu schimbă nimic în mesagiul președintelui, nici în situația generală.

„Imparcial“ din Madrid dice, că Spania învoindu-se a da armistițiul, a urmat pro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cum s'a distins

batalionul I grănițaresc năsêudean

în anii 1848/49?

De

Virgil Șotropa.

(Urmare.)

II. Efectul Manifestului împêrătesc și al proclamațiunei lui Kossuth în Leopoldstadt. Planuri de plecare spre Moravia.

În dîile, în cari se petrecură cele spuse mai înainte, după cum amintirăm, patru companii din batalionul nostru se aflau în Leopoldstadt, unde, când li-se publică ostașilor grănițeri manifestul împêrătesc privitor la disolvarea dietei, aceștia erupseră în strigăte de bucuriă.

Bucuria sermanilor grănițeri chinuîți însă nu dură mult.

Intr'o dup' amecă la 2 ôr'e se adî sunând trimbița unui postilon, care cerea intrare în fortăreță, pentru de-a preda o estafetă.

Comandantul fortăreței, colonelul Baron Bibra, permise postilonului să intre în fortăreță și luă în primire estafeta, care nu conținea nici mai mult, nici mai puțin, decăt proclamațiunea revoluționară dată de Ludovic Kossuth, care în calitate de „președinte“ și „în numele regelui și a poporului“ poruncesce tuturor comandelor de cetăți și fortărețe, ca în timp de șapte dîle dela publicarea acelei proclamațiunii în fôia oficială „Közöny“, să se arboreze pretutendeni stindardele tricolore maghiare; apoi trupele să jure credință Ungariei; să asculte de ordinele comitetului apêrător de țără, și despre acesta să se facă raport în scris tot acelu comitet; ér aceia, cari s'ar opune de-a împlini acestă poruncă, să fiă priviți ca trădători de patriă și, ca stătători afară de lege, să fiă proscrisi, adecă să-i pôtă ori-cine prinde, pușca ori ștran-gula.

Proclamațiunea, care-i veni batalionului prin comanda militară din Pojun, în loc de-a fi nimicită ori ascunsă de colonelul Bibra, curënd după-aceea i-se publică garnisonei cu ocasiunea unei parade, și

apoi fû publicată și locuitorilor din orașul Leopoldstadt-Freistadt, înainte casei magistratului, prin sublocotenentul Rainer-Buscoi, avënd acesta cu sine ca asistentă un despărțământ al batalionului.

Totodată pe turnul bisericeii din fortăreță se arboră tricolorul maghiar, la a căru vedere toți soldații fură adenc consternăți și începură a striga, că sunt tradați.

Imediat după publicarea proclamațiunei teroristice, oficerii de tôte armele merseră la comandantul fortăreței, Baron Bibra, și, după-ce ținură consultare, declarară, că nici-decum nu vor depune jurământul cerut.

George Barișiu în „Istoria regim. II. rom. grăniț. trans.“ dice, că cu ocasiunea acelei consultări oficerii dela artileria cetății declarară, că ei deja în luna lui Maiu apucaseră a depune jurământ pe constituția maghiară, și astfel oficerii batalionului grănițaresc, temëndu-se de tradare, nu se opuseră la ridicarea flamurei maghiare, dér de-a depune jurământ pe constituțiunea maghiară tot nu putură fi înduplecați.

Rêposatul sublocotenent Iacob Rîniș

din Borgo-Tiha, — unul dintre oficerii batalionului năsêudean, cari au fost de față la amintita consultare, ținută la colonelul Bibra, — scrisese înainte cu doi ani secretarului fondurilor năsêudene, D-lui Dr. Nestor Șimon, o scrisore mai lungă, în care, privitor la cele întemplate în consultarea amintită mai sus, descopere următoarele: „După aceea s'a ținut Kriegersath, că ce ar fi de făcut, și au hotărît să lase a-se arbora flamurile unguresci; așa făcëndu-și toți oficerii Quitting-Rervers, dér observând, că eu nu-s de față, fiind-că mă aflam ca Spital-Comandant, am fost poftit înainte și eu; și întrebându-mă, că gătatumi-am și eu atare document, — i-am întreat și eu, că ce document potesc dela mine; — mi-au arătat tôte ale lor la masa lui Bibra, la care am răspuns: „Domnilor și camerașilor, decă a ajuns treaba până acolo, eu unul nu o pot face acesta, să lăsăm noi copii noștri, cari i-am adus dela părinții lor, aici în țără străină și în tre pismașii noștri, orfani; eu din acest minut voiț lua comanda cetății și a batalionului în sémă“; — și în acea clipită

punerii puterilor europene. Dacă resculații se vor supune, și Statele-Unite vor retrage naile lor, acesta ar face posibilă o pace urgentă. Dacă însă ei vor continua inimițățiile, puterile vor cere dela America să păstreze o atitudine neutrală.

11 Aprilie în Budapeșta.

— Ședința festivă a Camerelor ungare. Camerele înainte monarchului. Conduct festiv.—

Luni, s'au făcut în Budapeșta sărbări oficiale în amintirea zilei de 11 Aprilie 1848, și în care împăratul Ferdinand V a sancționat legile unguresci aduse de dieta din Pojun, și câte-va luni mai târziu, la 3 Octomvrie 1848, retrase de același monarch.

La 10^{1/2}, s'a deschis ședința festivă comună a celor două Camere. Foile opoziționale ne spun, că s'au putut vedea un mare număr de „diszmagyarce“, totul fiind o sărbătoare de paradă. Membrii partidei independente și dela 48 au lipsit cu desăvârșire, locul lor l'au ocupat membrii camerei magnaților. Dintre arhierii bisericeilor nemaghiare a luat parte patriarhul *Brankovici* al Sârbilor. Arhierii bisericilor române nu s'au prezentat. Intre mulțimea de mameluți ai lui Banffy au fost și faimoșii *Iosif Goldiș* și *Ciocan*.

Cei doi președinți ai camerelor au deschis ședința festivă comună, mai întâi vorbind contele *Karolyi Tibor* din partea magnaților, apoi *Desider Szilagyi* din partea camerei deputaților. *Szilagyi* dișe, că a sosit rescriptul ministrului președinte, după care legea votată de camere privitor la aducerea legilor din 1848, este sancționată. S'a cetit apoi adresa omagială concepută de *Zsigardi*. Când s'a finit cetirea ei, toți s'au ridicat și au strigat un întreit „*éljen*“. Cu acesta programul ședinței a fost eschauriat. Înainte de a se despărta membrii, *Szilagyi* a anunțat, că această adresă omagială va fi predată domnitorului la ora 1 d. a.

După ședința membrii camerelor s'au dus la palatul din Buda pe care era arborat un steg negru-galbe, în mijloc, de latură stindardul tricolar maghiar și cel croat. Curând intră în sala de audiențe Majestatea Sa monarchul întâmpinat cu „*éljen*“-uri sgomotoșe. Monarchul ocupă tronul, și *Desider Szilagyi* îi adresă următoarele cuvinte:

Majestate cesaro și regescă apostolică, prea grațioasă stăpâne! Cele două Camere ale țării se prezintă cu omagii adănci înaintea Majestății Tale, ca să-și exprime mulțămirea lor din inimă pentru acea faptă prin care ai ridicat la valoare de lege decisiunea noastră privitoare la sărbătorea regnicolară. Cu cel mai adănc respect rugăm pe Majestatea Voastră, ca cu obicinuita grație regescă să primesci adresa de omagiu a celor două camere legislative.

Monarchul punându-și ochelarii la ochi ceti următorul răspuns:

„Primesc cu bucurie și cu cea mai adăncă mulțămire alipirea fidelă a mem-

brilor camerei magnaților și deputaților din țările mele Ungaria, Croația și Slavonia adunați în dietă, o primesc mai ales în această zi, care marchează jubileul de-o jumătate de vec a acelor evenimente memorabile și de însemnătate istorică, când legile din 1848, — care au transformat vechia constituțiune a țărilor coronei mele ungare și întregă viața publică, corespunzător pretenșiunilor epocii mai nouă — au primit sancțiunea regescă.

„Am sancționat cu bucurie acel proiect de lege prin care amintirea creării legilor din 1848 a ajuns la manifestarea de sărbătoare națională și a căruia aducere a fost s'optită de pietatea patriotică. Căci după-ace s'a creat acel mod, în virtutea căruia afacerile comune existente între țările coronei mele ungare și între celelalte regate și țări ale mele pot fi administrate pe cale constituțională, și în punctul de vedere al apărării reciproce datorințele basate pe Sancțiunea pragmatică se pot împlini, și după-ace s'a regulat statornic raportul de drept public între Ungaria și țările austriace — într'adever efectul transformator al legilor dela 1848 a creat baza, pe care este întemeiată existența de stat mai nouă a țărilor Coronei mele ungare și pe care progresază atât de îmbucurător dezvoltarea spirituală și materială a acelor.

„Mă încred în patriotismul poporilor din țările Coronei mele ungare, precum și în înțelepciunea circumspectă și moderată a legistatorilor lor, că pe baza existentă dezvoltarea mai departe a instituțiilor statului va progresa tot-deuna pe calea, ce duce la promovarea binelui adevărat al țării și mediat la poziția de mare putere a monarchiei și la autoritatea ei.

„Pe acest teren și în această direcție puteți conta la bunăvoința și spriginul meu efectiv.

„Rugându-se Atotputernicul, să verse darul său cel mai îmbelșugat asupra năsuințelor noastre comune, ce întesec la acest scop, Vă asigurerez despre grația mea nestrămutată“.

Îndată după cetirea acestui răspuns monarchul s'a retras în apartamentele sale.

Sera s'a făcut un conduct cu torțe, la care au participat 65 funcționari de poștă și telegraf, 20 funcționari de vamă, 200 funcționari dela calea ferată, ingineri, funcționari de alt soi, 20 dascăli jidani și grupul profesorilor dela institutele de stat. Conductul a cutrierat mai multe strade împărțit în trei grupuri. Nicăi o insufletire. Cele trei grupuri intrunindu-se în capătul unei străzi, au plecat spre palatul din Buda. Ajungând în curtea palatului și monarchul apără pe balcon. În sala de marmoră a palatului se aflau miniștri. Înaintea residenței s'au cântat diferite piese unguresci. Intre acordurile „hymnului“ unguresc monarchul s'a retras prezentându-i-se primarii. Cu acesta serbarea oficială s'a încheiat.

n'avea provisiune, căci chiar și personalul însărcinat cu aprovizionarea trupei fugise într-o noapte la Sâmbăta-mare (Tyrnau).

Se hotărî deci, ca să fiă prinși la tunuri caii disponibili; și după-ace vor fi nimicite armele și tunurile cele grele, pe care nu-le vor pute duce cu sine, întreaga garnisonă, împreună cu dragonii, să plece spre Moravia.

Comandantul batalionului, majorul *Leon Pop*, nu putu să-și dea însă învoirea la această hotărîre, ci plecă la Viena, pentru de-a lua dela ministrul de resbel, conte *Latour*, îndrumări privitor la acest pas; și diviziunea de dragoni se învoi, ca să-l aștepte până ce se va reîntorcel.

Intr'aceia însă ministrul *Latour* fu spânzurat de plebea revoluționară din Viena; astfel călătoria majorului *Pop* rămase fără rezultat, și când el, după cinci zile de absentare, se reîntorcel la Leopoldstadt, află, că numai cu o zi mai înainte divizia de dragoni plecase spre Moravia.

(Va urma.)

11 Aprilie la Sibiu. Cetim în „Sieb. d. Tagbl.“: „La ordinul fișpanului nostru s'a ținut ieri o adunare generală estra-ordinară a congregației comitatense, în care s'a serbat amintirea legilor dela 1848. Fișpanul *Thalman* a deschis ședința c'un discurs și a numit verificatorii procesului verbal. Apoi vice-șpanul *Reissenberger* a ținut discursul festiv, după ce a dat cetire mai întâi proiectului de lege asupra serbării. Amândouă vorbirile au fost primite cu „*éljen!*“ Dintre membrii congregației, afară de funcționarii, cari s'au prezentat în corpore, au fost foarte puțin de față. Și galeria a fost foarte slab cercetată“.

Dintre Români n'a luat nimeni parte la această ședință. Clubul municipal român din Sibiu hotărîse adevăc cu două zile înainte, ca membrii români ai congregației comitatense să nu ia parte la ședința festivă conchiămată pe ziua de 11 Aprilie.

„Bud. Hirap“ și alte foi spun minuni despre pompa, cu care s'ar fi făcut serbarea de 11 Aprilie în Brașov și că ar fi luat parte Românii și Sașii în mare număr. Noi, cari trăim în acest oraș, nu scim nimic de toate aceste.

SCIRILE ȚELEI.

— 1 (18) Aprilie.

„*Timișana*“, institut de credit și economii în *Timișoara*, după cum aflăm din raportul anual cetit și aprobat de adunarea generală dela 22 Febr. a. c., a realizat în cursul anului trecut foarte frumoșe progrese aproape în toți ramii de operațiune. Capitalul social 280,000 fl. Depuneri spre fructificare la 31 Decemvrie a. tr. 509,445 fl., mai mult cu 58,881 fl. în anul de mai înainte. Din profitul curat de 34,505 fl. s'au împărțit 7% dividende și supradivide de acționarilor (19,600 fl.), 7515 fl. fondului de rezervă general; 1500 fl. fondului de pensiune; 1000 fl. pentru scopuri de binefacere etc. Cu finea anului trecut fondurile de rezervă ale institutului erau 43,334 fl.; fondul de pensiune al funcționarilor 3100 fl. În urma decedării directorului executiv *Ioan Suci*, a fost ales în locul dănsului d-l *Paul Rotariu*.

În memoria lui *Alexandri*. Consiliul scolar al Bucovinei a încuviințat cererea direcțiunii gimnasiului din *Cernăuți*, ca în fiă-care an să aranjeze o serbare în memoria bardului nostru național *V. Alexandri*.

Menorocire în Roșia-montană. Din Roșia Abrudului se vestesce o mare menorocire întâmplată acolo zilele acestea. Lacul artificial dela „*Țarină*“ și-a rupt țărnișul lângă sulinarele ce conduc apa și masa uriașă de apă a inundat și stricat aproape toate lucrările minelor. Lacul are o suprafață de 3000 m². Deja anul trecut se ivise o crepătură lângă sulinare, însă rēul a putut fi delăturat. Umlătura, se vede, n'a succes pe deplin, apa a săpat'o și a isbucnit afară. Catastrofa s'a întâmplat Duminecă pe la 10 ore sera. Masa puternică de apă a răpit cu sine tot ce i-a stat în cale; ea a măturat de pe fața pământului ca la 40 ștēmpuri și alte construcții cu tot ce se afla în ele, ba a dus cu sine chiar și masa de metale, ce conține aur, înoroindu-o cu desăvârșire. Catastrofa, care a schimbat fața întregului teritoriu al minelor, a atins mai ales pe omeni săraci, lipsiți acum pe timp îndelungat de traiul vieții. S'au luat măsurii, ca menorociții prin această catastrofă să fiă ajutozați.

Grindină și tempești. În părțile nordice ale Ungariei au băntuit zilele acestea mari tempești. Asupra *Mișcolțului* s'a descărcat o ruptură de nori, care a făcut mari pagube în grădină, păduri și la pomi. Riul *Șieu* (*Sajo*) a eșit din alviă, inundând mari teritorii de pământ sămănat. Din *Satoralja-Ujhely* de-asemena se telegrafază, că o furtună teribilă, împreună cu fulgere și trăsnete, a băntuit Duminecă trecută în acele părți. După o ploie torențială a urmat grindină, care a făcut însemnate stri-

căciuni. În *Nyiregyhaza* fulgerul a străbătut într-o clădire dela câmp a locnitorului *Sallay*, unde se adunase întregă familia lui. *Sallay* a fost omorît, nevasta și un copil al lui au fost răniți, și edificiul a fost aprins.

De-ale armatei române. Am anunțat, că d. general *Berendei*, ministrul de resboi român a depus pe biurul Camerei un proiect pentru deschiderea pe seama ministeriului de resboi a unui nou credit estra-ordinar de 20 milioane pentru a satisface trebuințele armatei. Etă acum destinațiunea sumei de 20 milioane: 1) Pentru complectarea echipamentului și a hranei de rezervă lei 2.000.000. 2) Complectarea organizării ambulanțelor pe picior de resboi, lei 500.000. 3) Două monitoare fluviale, trei torpiloare de mare, armament și material de torpile lei 4.000.000. 4) Complectarea armamentului cetății *Bucuresci* lei 1.450.000. 5) Construcțiunii de casarme nouă lei 7.750.000. 6) Remontă lei 300.000. 7) Pentru 15.000 arme model 1893 (*Mannlicher*), 2.000 săbii pentru artilerie, 3.000 pentru cavalerie 2.000 pumnale de artilerie și 1.000 lănci pentru munițiuni de resboi, pentru reparațiunii de material și înființarea de trăsuri lei 4.000.000. Totalul 20.000.000. — Prin alt proiect depus de d. ministru de resboi pe biurul Camerei, art. 9 din legea comandamentelor se modifică precum urmază: „Fiă-care regiment de infanterie se compune din trei batalioane trupă permanentă și cu schimbul și din cadrele unui batalion de deposit. Batalioanele se vor recruta în zona regimentului“.

Societatea Sodalilor români „*Lumina*“ din *Brașov* invită la producțiunea, ce se va ține Luni în 6 (18) Aprilie 1898, a doua zi de Paști, în sala hotelului *Central*, Nr. 14. Inceputul la 7^{1/2} ore sera. După producțiune urmază dans, începând cu „*Călușerul*“ și „*Bătuta*“.

Intrarea de persoană 60 cr. Bilete se pot căpeta la D. D. *Eremias*, la *Librăria Nicolae Ciurcu*, la *Casina Română* și sera la *casă*. Ofertele maritimose se primesc cu mulțămire și se vor chita publice.

Escursiune. Eri, în 31 Martie v., cu trenul dela 3 ore p. m. au sosit în orașul nostru 40 de studenți ai școlii superioare de farmacia din *Bucuresci*, în frunte cu d-l profesor *Dr. Georgescu*. Aci au vizitat fabrica de acid sulfuric. În oraș au fost conduși de d-nii *St. Bogdan* licențiat și *Gh. Purcheria* student. Astăzi s'au reîntors în România, mai având de-a visita în cursul acestei escursiuni fabricele dela *Azuga*, *Bușteni* etc.

Un matematic fenomenal. Din comitatul *Zolyom* se scrie, că cu ocaziunea asențării, ce s'au făcut anul acesta la *Balassa-Gyarmat*, un tiner țeran, cu numele *Ioan Mayer*, care nu scie nică scrie, nică ceti, având abia etatea de 20 ani, a pus în uimire pe membrii comisiei prin un estra-ordinar talent matematic, ce a dovedit. Întrebându-l un domn din public, că fiind el de 44 ani, câte luni, săptămâni, zile, ore și minute a trăit până acum, — tinerul țeran numai decât își făcu socotela în cap și răspuse: „ai trăit 528 luni, 2288 săptămâni, 16.060 zile, 38.544 ore și 23.126.400 minute!“ Asemenea întrebări i s'au pus din partea mai multora și tinerul țeran scia să resolve în cap cu mare ușurință probleme de adăție și subtragere cu câte 5—6 cifre, spre mai marea uimire a tuturor membrilor din comisia de asențare. Cei mai mult, se dișe, că tinerul matematician nică nu e cu totă mîntea la loc.

Administrația băilor de abur din loc aduce la cunoștința publicului, că din cauza sărbătorilor Sf. Paști, precum și din cauza curățirii cazanului, băile de abur vor fi închise începând de Duminecă în 5 (17) până Miercuri în 8 (20) Aprilie inclusiv.

Asociațiunile de credit agricole și industriale. Proiectul de lege privitor la aceste asociațiuni, despre care am vorbit deja într'un număr de mai înainte, a

m'am și dus prin toate localitățile casarmei, și am publicat acesta tuturor feciorilor, care o pot dovedi cu d. sergenți *Ștefan Niamțiu*, *Gavrilă Niamțiu*, *Nistor Ganea*, *Ion Moroșan*, și mai pe scurt cu toți, cari se mai află la viață; tot acolea mi-am ales de adjutant pe sergentele *Demetriu Rus*, care a murit ca major de gendarmi în Sibiu; — vădend oficerii afacerea mea, am fost erăș și chemat înainte, și luându-și pe rând reversurile, le-au sfirțicat, exprimându-se, că eu am drept și rămân la gândul meu“.

În aceeași zi, în care se ținuse consultarea la *Br. Băbra*, sosi în *Leopoldstadt* o divisiă de dragoni din regimentul „*Arhiducele Francisc Iosif* Nr. 3“, care dealtmintrelea era în mers către *Moravia*.

După-ace comandantul divisiiei fu informat asupra dispozițiilor, ce domnia între oficerii și soldații batalionului nostru, se luă hotărîrea generală, ca batalionul, împreună cu cealaltă ostășime, ce se afla în garnisonă, să părăsescă fortăreța *Leopoldstadt*. Acesta și așa era slab întărită și

primit, se dăce, sancțiunea prealabilă a Majestății Sale și va fi prezentat dietei în zilele acestea. Unele foi spun, că va fi prezentat chiar astăzi, în 13 Aprilie. Cu această ocaziune amintim, că conducerea asociațiilor reunite „Reiffeisen“ din Sibiu, care cuprinde cu totul 72 de asociațiuni agricole (reuniuni de economii și de avansuri) au adresat guvernului la finea lunii lui Martie o reprezentațiune în contra proiectului de lege amintit asupra asociațiilor de credit agricol și industrial, plângându-se că asociațiunile reunite „Reiffeisen“ din Sibiu n'au fost luate de loc în considerare la compunerea acestui proiect de lege, deși ele funcționează deja dela 1893 cu succes, și cerând: I) ca suma cvotei dela plata căreia atârână câștigarea titlului de membru al asociațiunii să fiă redusă la 20 corone; II) Asociațiunilor de credit să le fiă permis, pentru a paralisa cămătăria, de a da mică împrumuturi până la 200 corone și la nemembri pe lângă o convenită asigurare; III) reuniunii „Reiffeisen“ și asociațiilor lor ce se cuprind în ea, să li-se încuviințeze scutirea de dare de timbru și de taxe, ca și reuniunii centrale și asociațiilor ei prevăzute în proiectul de lege și să i-se recunoască dreptul, ca să potă conlucra și la înființarea de asociațiuni.

Sciri mărunte din România.

— Regele Carol și Regina vor părăsi Capitala, pentru a pleca la Abazzia, Mercuri, la orele 5.55 p. m. Durata absenței din țară a Suveranilor noștri va fi numai de 15 zile. Înainte de plecarea sa Regele va semna decretul pentru avansările ce se vor face în armată pe ziua de 8 Aprilie.

— Adunarea generală a Academiei Române se va închide azi, Mercuri. Înainte de a se despărți, membrii Academiei vor proceda la alegerea președintelui lor și a diferite comisii.

— Duminecă, un însemnat număr de cetățeni ai Capitalei s'au dus la penitenciarul Văcăresc pentru a face o manifestație de simpatie d-lui N. Filipescu. Fiind peste 1000 de cetățeni, intrarea în penitenciar a fost interzisă. Totuși s'au putut transmite d-lui N. Filipescu mai multe buchete de flori, precum și nenumărate cărți de vizită.

— Căsătoria civilă a d-lui Lt. A. Sturdza, fiul ministrului-președinte Sturdza, cu d-ra Elisa Carp, fiica d-lui P. P. Carp, fost ministru, se va face în ziua de 8 Aprilie viitor la primăria Capitalei. Căsătoria religioasă va fi a doua și la Mitropolie. Nașii vor fi d-na Sevasta P. Carp cu d. Dim. Sturdza.

— Academia Română a decernat premiul Ioan Heliade-Rădulescu de 5000 lei d-lui Zamfir C. Arbore, pentru scrierea sa „Considerațiuni istorice generale asupra Basarabiei până la 1812“.

— M. S. Regele a aprobat budgetul Fundațiunii Carol I pe anul 1898—99. Budgetul acestei instituțiuni, care pentru anul curent este de 52,000 lei, s'a sporit pentru anul viitor la 57,560 lei.

Convocare.

Despărțământul Făgăraș al Reuniunii învățătorilor din Archidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș își va ține adunarea sa generală de primăvară în ziua de 1 Mai st. n. a. c. în școala gr. cat. din Șinca vechie.

La această adunare sunt cu totă onoare invitați toți membrii acestei reuniuni, apoi onor. preoți și toți binevoitorii causei școlare.

Program: Duminecă 1 Mai st. n. la orele 8½ a. m. participare în corpore la serviciul divin 1) Deschiderea adunării și constatarea membrilor prezenți. 2) Ascultarea prelegerii practice din istoria ținută de membrul E. Crișan. 3) Incassarea taxelor și înscrierea de membri noi. 4) Căutarea procesului verbal din adunarea precedentă. 5) Raportul comitetului despre ac-

tivitatea sa dela ultima adunare generală apoi raportul cassarului despre starea averei. 6) Disertațiunea „Învățătorul în și afară din școlă“ de membrul A. Stroia. 7) Propunerii și interpelări. 8) Designarea membrilor, cari la adunarea proxima vor ține prelegeri practice, ori disertațiuni. 9) Defigerea locului și timpului adunării generale viitoare.

Șinca-vechie, 1 Aprilie 1898.

Ioan Pop, Eustachiu Crișan,
președinte. secretar.

Dare de sēmă și mulțămity publică.

Oradea-mare, 31 Martie n. 1898.

Tinerimea română academică din Oradea-mare, ca în anii precedenți, așa și în acest an a arangiat la 3 Februarie un concert împreună cu dans, pentru ajutoarea tinerimei studiōse lipsite din Oradea-mare.

Despre succesul moral s'a scris la timpul sēu în detalii, ēr acum a sosit timpul să dăm sēmă și despre cel material.

Cu această ocaziune tinerimea arangiatōre aduce cele mai profunde mulțumite publicului român, care, — nefăcându-se în anul acesta colect. — binevoit a cumpăra bilete de intrare în câștigându-ne astfel venitul.

Binevoiescă tot-odată a primi mulțumitele noastre cele mai profunde și acele gentile d-șore, cari ni-au dat sprijinul cel mai mare luând asupra lor sarcina de a vinde bilete de intrare.

Au incurs următoarele suprasolviri:

Un mecenat prin d-șora Minerva Cosma din Sibiu 25 fl., d-l Coriolan Pap, avocat Oradea-mare 18 fl., d-l Georgiu Lazăr, adv. Vinga 10 fl., d-l Em. Ungurian, adv. Timișōra 10 fl., d-l I. Pap, protonotar comitatens Oradea-mare 10 fl., d-na Silvia Illés, Récze-keresztur 5 fl., d-l Zeno Mocsonyi de Foen, Bulciu, 5 fl., d-l Iosif Vulcan, Oradea-mare 5 fl., d-l P. Tegle, adv. Timișōra 5 fl., d-l Paolo Papp de Popa, general, Chiavari (Italia) 10 fr., (4 fl. 76 cr.); d-l Ilie Mariș, adv. Siget-Marmației 5 fl., d-l Dr. Aug. Laurán, canonic Oradea-mare 5 fl., d-l At. Marie-nescu, jude la tabla reg. din Oradea-mare 5 fl., d-l Art. Sarkadi, canonic Oradea mare 5 fl., d-l T. Kőváry, can. Oradea-mare 2 fl., d-l M. Pavel jun., mare propr. Slatina 5 fl., d-l I. Gal, propr. Secuieu 5 fl., d-l St. Antonescu, mare propr. Șiria 5 fl., d-l I. V. Pap, Oradea-mare 3 fl., d-l N. Popovici, maior Oradea mare 3 fl., d-l Alex. Gera, Beiuș 3 fl., d-l Dr. Nic. Leményi, adv. Brașov 2 fl., Ex. Sa Dr. I. Szabó, Gherla 2 fl., d-l Alex. Gavra, notar Buntești 2 fl. 50 cr., d-l L. Ponoran, jude la trib. din Oradea mare 2 fl., d-l Dr. I. Damian, adv. Delta 2 fl., d-na Mariōra L. Rațiu, Bucuresc (România) 2 fl., d-l Gavr. Trifu prof. Teresianopol 2 fl., d-l Dr. Gavr. Cosma ad. Beiuș 2 fl., d-l I. Bran, proprietar Kraszna-Ozégény 2 fl., d-l Aug. Târziu, preot, Negru 2 fl., d-l G. Dudulescu, preot Vasand 2 fl., d-l G. Bogoeviciu, esactorul fundațiunii „Gozsdu“ Budapesta 2 fl., d-l S. Ciceronescu, Oradea-mare 2 fl., G. Sfârle preot, Ceheiu 2 fl., I. Roman adv. Oradea-mare 2 fl., G. Pap, Oradea-mare 1 fl., D. Bardossy supr-loc. 1 fl., D. Muresian, 1 fl., T. Simoc 1 fl., G. Bardossy 1 fl., I. Budo 1 fl., V. Cartiș 1 fl. P. Ionaș din B.-Pesta 2 fl.

Bilete de intrare au vëndut:

D-șorele: V. Ignat și El. Fabian, din Beiuș în preț de 89 fl., Rea Silvia Langa din Șimleu 33 fl., Aur. Ardelean, Timișōra 30 fl., 50 cr. Aur. Spariosu, Uzdin-Ozora, 30 fl., An. Lemenyi Gherla 30 fl., Aur. Pop, Sasari, 28 fl., Livia Nilvan, Ș.-mare 23 fl. 50 cr., Ot. Filipan, Năsud 22 fl. 50 cr., A. Ianculescu, Lugoș 21 fl., Luc. Moisil Năsud 18 fl., V. Palladi, Borod 16 fl., Em. Caba, Chișineu 15 fl., A. Vertic Bistrița 10 fl., A. Cheresșes Deés, 10 fl., Vet. Daraban, Feketetó 9 fl., C. Marchiș O.-Tot-falu 9 fl., M. Popovici Oravița 8 fl., Al. Maior Lugoș 8 fl., [L.] Pop Zalah 7 florini, El. Mica, S.-Oodorhei 7 florini, L. Feier Borș Ineu, 5 fl., Oct. Stănescu

Brașov 5 fl., Pol. Mesaros Turda 4 fl., E. Pescar Oroșhaza 4 fl., R. Varga, Socodor 4 fl., Fl. Ciorogar Sinteia 2 fl., P. Voianțiu, Mehala 2 fl., L. Lazar Vașcău, 2 fl., Er. Popoviciu Hațeg 2 fl., Con. Serb, Chitighaz, 2 fl., Sofia Mihali din Sarasen, 9 fl., Dora Vuia din Arad în preț de 2 fl.

Venitul concertului a fost 808 fl. 76 cr., spese am avut de tot 572 fl. 73 cr., rezultă deci venit curat 236 fl. (3 cr. Adăugându-se cătră suma această 4 fl. 90 cr., primiți încă anul trecut, târziu după publicarea dărei de sēmă, dela d-l Valeriu Oprean președintele societății de lectură din Lipova, s'au împărțit între iuriștii și studenții români lipsiți din Oradea-mare de tot 240 fl. 93 cr.

Victor Crețu,
controlor.

Teodor Pap,
cassar.

Literatură.

„Biblioteca teatrală“, edată de „Societatea pentru fond de teatru român“, după cum aflăm, este pe calea realizării, așa că primele patru broșuri din numita bibliotecă se vor pune în vëndare îndată după Paști prin librăria-proprietară Nic. I. Ciurcu din Brașov.

Etă cuprinsul broșurilor apărute: Nr. 1. „Sore cu ploia“, comediă originală într'un act, cu un prolog în versuri de Iosif Vulcan. Prețul 20 cr. — Nr. 2. „Idil la țără“, comediă într'un act, localisată din franțuzesce de d-na Maria Baiulescu. Prețul 20 cr. — Nr. 3. „Biletul de tramvai“, comediă originală într'un act de Grigorie Măruntănu. Prețul 15 cr. — Nr. 4. „Un om buclucaș“, comediă într'un act, localisată din franțuzesce de d-na Maria Baiulescu. Prețul 20 cr.

Din „Biblioteca pentru toți“, edată de librăria Storck et Müller din Bucuresc, au mai apărut: **Dictionar frances-român de Urechidă**; epuissându-se ediția I-a, a apărut ediția II-a („Biblioteca pentru toți“). Nr. 166/178) cu preț de: broșat lei 3.90, legat lei 5. — Nr. 101/102: **Ovid, Metamorphosele**. — Nr. 103/104: **Coppée, Poveste tristă**. Nr. 105/106: **Mic vocabular militar român, frances, rus, turc**. — Nr. 107: **Cicero, Despre prietenie**. — Nr. 126/127 **Balacescu, Poezii**. — Nr. 152/155: **Zalomy, Despre Fanarioși**. — Nr. 156: **Doctor Urechidă: Cronicele Doctorului**. — Nr. 157/158: **Ploetz-Leist, Mic vocabular frances**. — Nr. 158: **Szavlovsky: Chronologie, calendare** etc.

Sub tipar și vor apăre în scurt timp nrii: 108: Eugen Müller, **Animalele celebre**. — 109: D. R. Rosetti (Max), **Teatru** vol. II. (vol. I este Nr. 120). — 110: **Gloriile muziceii**, ilustrat. — 160/161: D. R. Rosetti (Max) **Poveșe cătră sătenți**, ediția II-a, carte premiata de Ministerul Cultelor și Instrucțiunii publice. 161/162: Duiliu Zamfirescu, **Viata la țară** (roman).

Archiv pentru filologie și istorie de T. Cipariu. Doritorii de-a avé acest prețios archiv îl pot procura dela Administrația țiarului nostru complet (dela anul 1867—1871/2). Prețul pentru un an singuratic 3 fl.; pentru toți patru anii 12 fl. trimis franco.

ULTIME SCIRI.

Washington, 12 Aprilie. În ședința de azi a Senatului, s'a făcut propunerea de urgență, ca **Spania să și retragă trupele de pe insula Cuba, insul“ să fiă recunoscută ca republică și Mac Kinley să fiă provocat a realisa această propunere.**

Washington, 12 Aprilie. Consulul general Lee din Havanna a făcut un raport asupra situației din Cuba, în care se dăce, că până acum au pierit de fōme 200,000 locuitori.

New-York, 12 Aprilie. „New York Herald“ spune, că Maximo Gomez, în numele guvernului provisoriu, respinge armistițiul, decă Spania n'ar evacua Cuba.

Petersburg, 12 Aprilie. Anglia nu se mulțămesce cu Vei-Hai-Vei și cere nouă cuceriri în China.

Hawarden, 12 Aprilie. Gladstone se află în ultimele momente ale vieții.

DIVERSE.

Danțul și urcarea dealurilor. Cum că damele, în general, nu sunt însuflețite pentru excursiuni pe deluri și munți, este lucru cunoscut. Ele nu simt nici o plăcere în urcarea delurilor și munților din cauza greutateților, ce sunt împreunate cu ast-fel de excursiuni: le dor picioarele și pace... Le dor picioarele? Dér când se aventă în virtejul balului sciți, coala în carneval, nu le dor picioarele? O cocōnă îmbrăcata într'o haină ușoră și comodă și fără corset, n'ar întimpina nici o greutate în excursiunile pe munți; n'ar duré-o picioarele până s'o apuce cărceii. La danț se cheltuesce o cantitate de putere corporală cu mult mai mare, sfortarea mușchilor dela picioare este cu mult mai intensivă și totuși n'am auđit nici o cocōnă plângându-se, că se obosesc la joc și că nu-i place să jōce, din contră frica ei este se nu vëndă în bal pătrânjei. S'a făcut o socotela, după care o cocōnă face într'o nopte de bal, jucând tōte jocurile obicnuite astăzi, un drum de 30—32 kilometri. Și acest drum îl face pe virful degetelor și cu corpul strins ca într'o cioră. Decă ar trebui să facă o cocōnă acest drum pe jos, ar crede înainte de a-l incepe, că până aici i-a fost ursit firul vieții.

Puterea de atențiune a copiilor. D-l Schuyten publică în „Bulletin de l'Academie royale de Belgique“, observațiunile făcute asupra atențiunii copiilor în 4 școle deosebite. Metoda ce a urmat a fost: a dat copiilor să cetescă încet și fie-care în parte, un capitol atrăgător din mai multe cărți de sēmă. Fără ca copiii să bage de sēmă, d-sa a notat numărul de ori când își ridicau ochii și priviau în altă parte. Astfel a constatat că atențiunea e mai mare în clasele mai superioare, ceea ce e natural, dér lucru ciudat, **fetele** sunt mult mai aten-te ca băieții. Ora țilei are asemenea influință asupra gradului de atențiune. Ea descresce dela 8 la 11 dimineața, la 2 după prânț e mai mare decăt la 11, dér mai mică decăt la 8. În fine temperatura are asemenea influență. Atențiunea copiilor este în raport invers cu temperatura aerului. Sunt mult mai atenți ierna, decăt vara. („Albina“.)

O glumă bună. În Franca până la 1870, adecă până la căderea împărăției de-a doua, era datina, că după mōrtea unui bărbat de stat, guvernul confisca tōte scrisorile, ce el le-a posedat. Barras, care dela 1795—1897 a făcut parte din membrii Directorului, fiind și el unul dintre bărbații dela cărma statului, cunoscea fōrte bine datinele și și-a propus să păcălescă guvernul. Tōte scrisorile, ce le-a avut, le-a predat unui amic, ēr portofoliul și l'a umplut cu conturi vechi, epistole și alte scrisori vechi fără valōre. După această Barras de câte ori își privea portofoliul ridea cu mare satisfacție și tot-déuna își gândea, cum se va păcăli guvernul, când va afla mulțimea de conturi. Odată din incidentul unui prânț festiv îi veni în minte de nou portofoliul sēu înfoiat cu conturi și începă a ride, așa că îl apucă nesce sgărçiri, încăt muri la moment riđend. Mai frumos nici că și-a putut respălți gluma sa.

Domnii abonenți, cari încă nu și-au reînnoit abonamentul, să binevoiescă a-l reînnoi neamănat, ca să nu li-se întrerupă regulata espedare a țiarului.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: **Dr. Aurel Muresianu**.
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Aprilie 1898.

Renta ung. de aur 4%	120.80
Renta de corone ung. 4%	99.30
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	119.20
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.20
Oblig. cail. fer. ung. de cst. I. emia.	122.10
Bonuri rurale ungare 4%	97.15
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premii	160.50
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	140.—
Renta de argint austr.	101.95
Renta de hartie austr.	101.70
Renta de aur austr.	121.25
Losuri din 1860	143.60
Actii de-ale Banței austro-ungar.	920.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	373.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	353.50
Napoleonori	9.54
Măroi imperiale germane	58.85
London vista	120.75
Paris vista	47.70
Monete de corone austr. 4%	101.55
Note italiene.	45.—

Cursul pieței Brașov

Din 13 Aprilie 1898

Bennota rom. Cump.	9.50	Vënd.	9.52
Argint român. Cump.	9.47	Vënd.	9.49
Napoleonori. Cump.	9.51	Vënd.	9.53
Galbeni Cump.	5.62	Vënd.	5.65
Ruble Rusești Cump.	127.—	Vënd.	128.—
Măroi germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.70	Vënd.	—
Seria. fonc. Albina 5%	101.—	Vënd.	102.—

Nr. 5233—1898.

PUBLICAȚIUNE!

Spre scopul înquartirării ofițerilor trecători prin Brașov se caută astfel de dătați de quartire, cari sunt apelați, ca pe durată dela o zi până la 4 săptămâni să pună la dispozițiune orașului odăi mobilate, corespunderătoare. Insinuările au de a se ascerne la oficiul economic orășenesc. Rebonificarea odăiei locuite de ofițer constă din 35 cr. pro noapte. Paralele aceste se plătesc decursive pe temeiul asignațiunei de quartier subsemnate de ofițer.

Brașov, 30 Martie 1898.

204,2-2. Magistratul orășenesc.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Moșia de arăndat.

Pe vatra Mureșului, in hotarul comunei **Chirileu**

se află de arăndat o proprietate de 120—130 jugere

comasate într'o tablă, loc foarte bun, arător și fânaș (fânașul cel mai de frunte).

Proprietatea se arăndeză dimpreună cu fundus instructus, boi, vaci, cară, pluguri, grape și toate rechisitele de lipsă la economia de câmp, precum și sămânțele trebuincioase. Partea cea mai mare deja sămănată.

Informațiuni se pot lua la Administrația „Gazetei Transilvaniei“.

1-3.

— Mai de multe ori distins. —

SESONUL de PRIMĂVARĂ și VARĂ.

Recomandăm on. public fabricatele noastre din **lână curată.**

Esclusiv fabricate proprii și anume:

Stofe pentru rocuri, pantaloni, pardiseuri esecutate in **Cheviot** și **Kangarn**, mare asortiment și mostre de cele mai moderne; apoi

Stofe pentru uniforme de ofițeri și ampioiați.

Stofe de Loden ardelenesci, durabile bune la strapație, pentru turiști, amatori de sport și săteni.

Covore, asortiment bogat.

Pleduri pentru bărbați și plapome de vară, calitate foarte fină.

Stofe pentru Haveloks și mantale de ploie, cu mult mai bune, ca ori și ce marfă de tîrg de felul acesta.

Asigurând pe on. public de serviciu culant cu **prețurile cele mai ieftine ale fabriccii,** ne rugăm de o cercetare cât mai numărösă.

WILHELM SCHERG & C-IE.
Depozitul fabriccii de postavuri.
Brașov, Piața mare.

— Mai de multe ori distins. —

Atelier nou de croitorie modernă!
IOAN HRISTESCU
croitor bărbătesc
Brașov, Tîrgul inului Nr. 26.

Am onore a aduce la cunoscința onoratului public, că după o pracaș de mai mulți ani ca sodal (calfă) de croitorie bărbătescă, **am deschis un**

Atelier de croitorie modernă,

după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, făcînd toate soiurile (felurile) de vestimente, precum:

Paltone, Pardiseuri, costumuri de haine după moda cea mai nouă și cu prețurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată orî-ce reparațiuni ce cad in specialitatea hainelor bărbătesci, esecutându-le prompt. bine cu gust și ieftin.

Rugîndumă de onoratul public a mă sprijini cu prețurile comande, asigurînd, că imi voi da totă silința de a satisface cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

Ioan Hristescu.,
măes.ru-croitor bărbătesc.

174,10—12.

Cel mai mare câștig
in cas favorabil

1.000,000 Corone.

CONSPECTUL
celor **50,000** câștiguri
cel mai mare câștig in cas favorabil
1.000,000 Kronen.
Speziell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

1	Prämie mit	600000
1	Gew. à	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
3	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	Gew. u. Pr. im Betrage	13.160,000

cari se trag in șese clase.

Loteria a 2-a de clasă reg. ung. priv. se va trage in curînd.

Conține:

100,000 și **50,000**
losuri originale și câștiguri,

prin urmare jumătate din toate losurile specificate in conspectul alăturat, vor eși la sorți cu șanse de câștig enorme de mari.

La comande trimitem **losuri originale** cu următoarele prețuri originale: Intregi losuri orig. pentru cl. I. fl. 6.— jumătate " " " " " 3.— a patra parte " " " " " 1.50 a opta parte " " " " " —.75 **cu rambursă** sau după primirea sumei. După fie care tragere primesc clienții noștri îndată lista de tragere și planul oficial.

Tragerile se fac sub controla regimului reg. ung.

Deosebit noroc,

a avut colecția noastră principală la loteria I de clasă r. ung. in decursul tragerilor (a clasei 1—5) cu câștiguri de 100,000, 30,000, 5000, mai multe cu 2000, 1050, 500, 300 corone, care s'au solvit fericiților câștigători.

Dowandele pentru losuri la tragerea clasei I a 2-a Lot. de clasă reg. ung. se se facă cât mai curînd. Am amintit cu ocazia Loteriei I de clasă că losurile se vor vinde, și nu vom pute trimite celor ce au comandat in urmă, și am avut dreptate.

Ne rugăm a ni se trimite comandele încă înainte de

21 Aprilie a. c.

că numai așa putem promite liferare sigură.

A TÖRÖK & C-IE
colectorii principali
a loteriei de clasă reg. ung.
Budapest, V., Waitznering 4/A.

Cine vrea se remăe sănătos
să bea **VIN de ARDEAL** veritabil,
curat, nefalsificat. A se adresa la

Restaurația dela Promenadă,

unde se vinde **vinurile**, care sau cumpărat dia rēmasul repositului **Exelenția Sa Domn Franz Lönhardt** episcopul rom. cat. al Ardealului, și anume:

VINURİ VECHİ:*		VINURİ de MASĂ:*	
Rozsamáli . . .	butelia 70 cr.	din 1889 in but. 1/2 litr.	30 cr.
Som . . .		" 1895 " " 1 "	45 "
Leányka . . .		" 1896 " " 1 "	45 "
Burgunder roșu		" 1897 " " 1 "	40 "

Bateliile góle se primesc îndărăt și se rescumpără à 5 cr. de butelie, cele 1/2 litru cu 2 cr.

Tot-odată fac cunoscut on. public, că dau cost cu abonament, in restaurație și afară cu preț ieftin.

Cu totă stima:
Eduard Erdélyi.

3—6,200

* Vinurile sus notate se vëndu dela 11—12 ore a. m.